29) B Lenfositleri (sivisal) humoral bagisiklik
olusturur.Olusturduklari antikorlar kan plazmasi ve lenf
sivisinda tasinir. Antijenlere baglanarak etkisiz hale getirir.
Hastalik gecirme veya asi ile "Aktif bagisiklik” saglar. cevap C

30) Verilen sekil okaryot hiicre yapisina sahip 1. dnciilde
"'stoplazma icinde gerceklesme" ibaresi prokaryot hiicreyi
kastettigi icin 1. dncul yanhstir. Santral dogmada
Transkripsiyon ile mMRNA, tRNA ve rRNA dretilir 2. oncdl
dogrudur. 3. onculde yanlistir proteini farkh kilan farkl
ribozom degil mMRNA sifre dizisidir. mMRNA parcalanir ancak
tRNA tekrar aminoasit yakalamak icin stoplazmada
degismeden kalir. cevap A

31) A ve B antijenlere sahip ise AB kan grubudur, heterozigot
genotiplidir bu yizden 00 ¢ocugu olusamaz ve uretilen
antikor yoktur. AB' ye kan verilirse problem olmaz ancak AB
kan verirse ¢okelme olur bu ylzden 2. 6ncul yanlistir. cevap E

32) K - sadece suyun tasindigi kisim = Ksilem
L - sekerin tasindigi kisim = Floem
M - sekerin Uretildigi kisim = Kaynak Hucre
N - sekerin depo edildigi kisim = Havuz Hucre cevap E

33) Coziinmiis hélde: Tasinan CO2'nin yaklasik %5-7’si kan
plazmasinda cozunmus halde tasinir.
Karbominohemoglobin seklinde (HbC0O2): CO2'nin yaklasik
%25-23'U alyuvarlarda hemoglobin ile birleserek
karbominohemoglobin seklinde tasinir.

Bikarbonat seklinde: Bikarbonat iyonlari alyuvarlardan



diftizyonla plazmaya gecerek tasinir. cevap E

34) Mide ile onikiparmak bagirsagi arasinda yer alir.
Pankreas salgisinin olusumunda sekretin ve kolesistokinin
hormonlari ile vagus siniri birlikte gorev alir. Pankreasin
yapisinda bulunan acinar hiicreleri pankreas 6z suyunu uretir.
Pankreas 0z suyu, virsung kanali ile vater kabarcigindan
onikiparmak bagirsagina dokdalur. pH'I 7,5-8,8 arasindaki
pankreas 0z suyunun icinde bikarbonat iyonlari (mideden
gelen asidik kimusu notirlestirir), karbonhidratlarin
sindiriminde gorevli amilaz, yaglarin sindiriminde

gorevli lipaz, proteinlerin sindiriminde gorevli kimotripsinojen,
tripsinojen ve niikleik asitlerin sindiriminde gorevli niikleaz
enzimleri (DNAaz, RNAaz) bulunur. Pankreasin langerhans
adacigindaki beta hicreleri tarafindan insilin alfa hicreleri
tarafindan glukagon salgilanir. cevap E

35) Sindirim sonucu olusan monomerlerle diger besin
maddelerinin ince bagirsaktan osmoz, diftizyon veya aktif
tasimayla dolasim sistemine gecmesine emilim denir.
Emilimde sinir sistemi gorev yapmaz.

Besinler, sindirim kanalinin agiz, mide, ince bagirsak ve kalin
bagirsak bolimlerinde emilebilir.

Emilimin buydk bir kismi ince bagirsakta gerceklesir. Bununla
birlikte bazi ilaclarin, zehirlerin nikotin ve iyonlarin agizda;
sodyum, potasyum ve klor gibi bazi iyonlarin, alkol, bazi
zehirler ve suyun midede; B, K vitaminleri ile su ve madensel
tuzlarin emilimi kalin bagirsakta gerceklesir.

Sindirilen besinlerin yaklasik %90'1 ince bagirsaklardan emilir.
Ince bagirsagin ust bolgelerinde sindirim, alt bolgelerinde ise



emilim daha fazla gerceklesir.

Ince bagirsak yiizeyini artiran villus ve mikrovilluslar
sayesinde difizyon ve aktif tasima ile emilme gerceklesir.
Her villusun yapisinda bir kilcal damar agi ve bir lenf kilcal
bulunur. Villus ve mikrovilluslarda emilen besinler bu
damarlara gecerek viucut dolasimina katilirlar. cevap D

36) Erkek organ - 1= Bascik , 2= sapcik

Disi organ - 3= Disicik tepesi (tozlasmanin oldugu polenin
tutundugu kisim), 4= Disicik borusu (spermin tasindig
vejetatif ¢ekirdekten polen tiplinin gectigi kisim),

6= yumurtalik

Yumurta hucresi= 5

Tac yapraklar=7

Cicek tablasi= 8 cevap B

37) K- Glikoz ve L- Pirlivat (stoplazma), M- Asetil CoA
(mitokondri zarlar arasi bolge), N- Krebs dongiisi (matrix),
O- ETS (krista) cevap C

38) Prostat bezi: Viicudun normal isleyisinde iki goreve
sahiptir: ana fonksiyonu bosaltim sisteminde bosaltim
esnasinda idrar torbasindan idrari tasimak ve ejakullasyon
esnhasinda spermin iletimini saglamaktir. Ayrica meni
sivisinin iceriginde bulunan, spermleri besleyen ve onlari
kadin Ureme sistemi icerisine ilerlerken koruyan ozel bir
proteini salgilar.

Seminal vezikiller: 5-7 cm uzunlugunda 2-2.5 cm. genislikte
mesane tabani ile rectum arasinda yerlesmis,kesecikler



iceren bezlerdir. Bezin icinde 10-15 cm uzunlugunda kivriml
bir kanal vardir. Seminal vesikuller tarafindan protein ve
mukus iceren ve spermin vajinanin asidik ortaminda hayatta
kalabilmesini saglayan alkali pH'li bir sivi salgilanir. Bu sivi
ayrica spermlerin oositi dolleyinceye kadar hayatta
kalabilmesi icin beslenmesini saglayan fruktoz icerir ve
salinimi testesteron ile duzenlenir. Salgl ductus deferens ile
ductus ejakulatorius la birlesen bir kanal ile bosalir ve
ejakulasyon sivisi (meni) nin biyuk kismini (%60’in1) olusturur.

Bulboliretral bezler: Prostat bezi altinda bulunan ve Uretra
boyunca yer alan bir cift kiicik bezdir. Uretrada kalmis asidik
idrar kalintisini notralize eden saydam bir mukus salgilar.
cevap A

39) Fotosentez sonucunda acgida ¢ikan gaz oksijen'dir. Suyun
fotolizi sonucu olusur ve salinir. cevap A

40) 1. Tip | (Konveks) Yasam Egrisi: Insan ve birgok iri
vucutlu memeli hayvanda gordlidr. Bu canlilar az yavru
dogurur, ancak yavrularin ¢cogu, yaslihga kadar hayatta kalir.
Daha sonra hizli bir sekilde olurler. Bunun icin Tip | egrisi diz
bir cizgi ile baslar, yash bireylerde hizla diser.

Ozellikleri:

a. Cevre sartlarina en fazla uyum gosteren bireylerin
olusturdugu egridir.

b. Cevre direncinden en az etkilenir.

c. Uretkenlik diisiktir. Genellikle az yavru yapilir, onlara iyi
bakilr.

d. Fizyolojik omur uzunluguna en yakin egridir. Fizyolojik



hayatta kalma egrisidir.

2. Tip Il (Dogrusal) Yagsam Egrisi: Cogu kus, kiiciik memeli
hayvan, kemirgenlerin ve kertenkelelerin bazilarinda ve cesitli
omurgasizlarda gorultr. Tum yas gruplarinda esit oranda
olumlerin goruldugu egridir. Bireyler yasam dongusunun bir
evresinde digerinden daha hassas degildir.

Ozellikleri:

a. Ekolojik hayatta kalma egrisidir.

b. Her yastaki olum riski sabittir.

3. Tip lll (Konkav) Yasam egrisi: Baliklarda, bircok bocek
turunde, istiridye gibi deniz omurgasizlarinda ve tek yillik
bitkilerde gorulir. Bu canlilar ¢ok sayida yavru olusturur,
ancak yavrularin cogu genclik evresinde olur. Tip | egrisinin
tersine, Tip Il egrisi baslangicta hizl bir disus gosterir ve
daha sonra yatay ilerler.

Ozellikleri:

a. Olgunlasmayla ilgili hayatta kalma egrisidir.

b. Cevreye en az uyum gosteren bireylerin olusturdugu egridir.
c. Cevre direncinden en fazla etkilenir.

d. Genc bireylerde 6lim orani fazla, hayatta kalma orani az.
e. Yavru bakimi goérilmez.

cevap D






